

## EXPUNERE DE MOTIVE

Având în vedere gradul redus de asociere a producătorilor de legume și fructe din România și imposibilitatea concentrării producției prin mijloace proprii producătorilor se impune găsirea unor soluții pentru a veni în sprijinul producătorilor de legume și fructe din bazinele legumicole și pomicole în vederea valorificării în mod organizat a produselor lor.

Pe lângă încurajarea și sprijinirea formării grupurilor de producători care până acum sunt destul de modeste ca dezvoltare și putere economică se impun și alte măsuri de susținere pentru concentrarea de produse oferite de către producători în vederea aprovizionării pieței interne și crearea condițiilor pentru comercializare în afara țării.

Potențialul de producție în sectorul de legume și fructe în țara noastră este foarte mare, fapt recunoscut de cele mai multe state membre UE. Din păcate piața nu este organizată și din acest motiv acest potențial nu este verificat, iar exploatarea din acest sector, scad ca număr, volum și potențial economic. Acest lucru face ca în loc să fim exportatori de legume și fructe suntem importatori.

Producătorii români de legume și fructe în cea mai mare parte nu au forța economică pentru a face investiții costisitoare. Grupurile de producători constituite inițial sunt mici, au un număr mic de membri care în cea mai mare parte nu pot susține financiar investiții în infrastructura necesară funcționării după principiile organizațiilor de producători din UE.

De aceea este necesar ca în această perioadă să se intervină printr-un sprijin financiar național, consistent pentru ajutorarea zonelor de producție în special prin investiții în infrastructura de valorificare, prin construcția de depozite cu celule frigorifice și cu atmosfera controlată, dotate cu săli de sortare în care să se instaleze mașini de spălare, sortare, calibrare, ambalare, etichetare, paletizare, încărcare-descărcare. De asemenea aceste depozite vor fi dotate cu mijloace de transport pentru aducerea și distribuția produselor proaspete spre rețele de super marketuri, sau către alte tipuri de piețe.

În marile bazine de producție de fructe și legume din județele Dâmbovița, Suceava, Maramureș, Argeș, Buzău, Bacău, Iași, Mureș, Bistrița, Satu Mare, Bihor, Arad, Dolj, Olt, Giurgiu, Teleorman, Călărași, Timiș, s.a. se impune stimularea investitorilor în construirea de spații de depozitare și condiționare a produselor proaspete, legume și fructe, în așa fel încât piata să fie aprovizionată ritmic cu produse autohtone pe o perioadă cât mai lungă din an.

Investitorii împreună cu producătorii pot crea un parteneriat viabil pentru valorificarea produselor, în condițiile unei legislații coerente care să asigure cadrul adecvat practicării comerțului cu legume și fructe.

Investitorii care vor fi atrași în astfel de activități trebuie să fie într-adevăr parteneri ai producătorilor inclusiv prin includerea acestora în investiții ca acționari. Prin reglementări legale trebuie descurajată eventual specula, care ar putea distorsiona activitatea din domeniul producției de legume și fructe.

Pentru implementarea programelor de acest tip trebuie atrase și organele administrației locale prin punerea la dispoziție a terenului necesar pentru depozite, din fondul funciar al primăriilor.

Proiectele pentru constituirea acestor depozite se vor implementa prin măsuri ale Programului Național De Dezvoltare Rurală și vor fi finanțate din FEADR(Fondul European Agricol de Dezvoltare Rurală), din sprijin financiar de la bugetul național și mijloace financiare ale investitorilor care pot primi credite direcționate în acest scop.

Cuantumul sprijinului financiar comunitar este cel prevăzut în măsurile respective, iar de la bugetul național se va acorda 25%-40% din valoarea proiectului, urmând ca diferența de 25%-10% să fie suportată de beneficiari din resurse proprii sau din credite direcționate în acest scop.

Ținând cont de prevederile Regulamentului(CE) nr.1580/2007 al Comisiei de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentelor (CE) nr.2200/1996, (CE) nr.2201/1996 și (CE) nr.1182/2007 ale Consiliului, în sectorul fructelor și legumelor se prevede necesitatea adoptării unor norme detaliate privind asistența financiară națională pe care statele membre o pot acorda în regiuni ale Comunității în care nivelul de organizare a producătorilor este deosebit de scăzut.

Regulamentul Consiliului nr.1182/2007 stipulează că „în regiunile unde organizarea producției este redusă, trebuie permisă acordarea unor contribuții naționale suplimentare.

În statele membre care se află într-o poziție dezavantajată din punct de vedere al structurilor, respectivele contribuții ar trebui să fie rambursate de Comisie.”

Sprejiniul financiar național pentru investiții în depozite pentru concentrarea ofertei și valorificarea legumelor și fructelor la un grad mare de calitate este complementar sprejiniului din fonduri europene nerambursabile și nu se considera dubla finanțare.

Fată de cele prezentate, și având în vedere Regulamentul CE nr.1182/2007, al Consiliului de stabilire a unor norme specifice cu privire la sectorul fructelor și legumelor și Regulamentul nr.1580/2007 al Comisiei de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentelor (CE) nr.2200/1996, (CE) nr.2201/1996 și (CE) nr.11872/2007 ale Consiliului în sectorul fructelor și legumelor am elaborat prezentul proiect de lege pentru a reglementa creerea bazei materiale de organizare a concentrării și distribuției legumelor și fructelor în România și pentru a venii în sprejiniul producătorilor de legume și fructe persoane fizice, persoane juridice, grupuri și asociații de producători necunoscute.

Aceste baze creează condițiile pentru dezvoltarea unor organizații de producătorii puternice care vor acționa pe piață în sistem comunitar.

Acest proiect de lege a fost elaborat la cererea unui număr foarte mare de producători mici și mijlocii din bazinele legumicole și pomicole consacrate, ca un ultim apel la organele statului, pentru a fi ajutați în vederea valorificării potențialului de producție din zonele respective.

Proiectul de lege nu aduce atingere normelor europene.

#### INIȚIATORI

GHEORGHE ALBU

deputat PDL

TABĂRAN VILBARIU

deputat PDL

BALBU GHEORGHE

deputat PDL

IORDACHE GRATIELA

deputat PDL

BONDĂ DANIEL

deputat PDL

VLADU IULIAN PDL

deputat PDL